2015年1月

星期四

农历甲午年十一月十八

■总编:徐金女 ■责任编辑:洪伟峰 黄月红 ■玉环县人民医院主办 ■2015 年第 1 期(总第 104 期) ■电话:87236011 ■网址:www.yhrmyy.cn

设医疗联合体 扎



2014年12月9日下午,胡载彬副县长来院调研分级诊疗工作。

本报讯 2014年12月1日,我县启动分级诊 。我院结合自身实际,提出建设"分级诊疗医联 体",将分级诊疗落到实处。即通过"托管"的方式,与 温州医科大学附属第一医院、坎门与大麦屿社区卫 生服务中心建立紧密型医疗联合体,实现城市大医 院的管理、技术、人才下沉,提升基层医院服务能力。

我院在坎门与大麦屿社区卫生服务中心建立住 院分部,定期派高年资专家到该部查房。坎门的詹大 爷就是住院分部建立后我院"下转"患者之一

詹大爷今年77岁,是坎门街道人,因慢性阻塞 性肺炎在我院呼吸内科治疗,住院 12 天病情得到控 制。呼吸内科主任金雪文告诉他,县人民医院在坎门 卫生服务中心有住院分部,他的病情基本稳定,可以 转到社区康复治疗。经过双向转诊办公室联系,12月 26 日下午,詹大爷住进了坎门卫生服务中心。两天 后,金主任来到该中心住院部查房。金主任的到来, 彻底打消了詹大爷的顾虑。

"县医院专家来坎门,用的药也是一样的,治疗 可以放心。我家就在坎门,照顾起来比较方便,而且 报销比县医院高。"詹大爷说。

呼吸科护士颜春芳介绍,县级医院病人多,病房 基本上是满的,而且加床多。开展分级诊疗后,引导 重的病人转到县级医院,轻的病人转到社区医院,空 出病床给需要的病人。县医院与社区医院联系好,病 人基本上是"拎包入住"。

分级诊疗就是按照疾病的轻、重、缓、急及治疗 的难易程度进行分级,不同级别的医疗机构承担不 同疾病的治疗,常见病、多发病在基层医院治疗,疑 难病、危重病在大医院治疗,从而构建"基层首诊、分 级诊疗、双向转诊"的有序就医新格局,实现"小病在 社区、大病进医院、康复回社区"的工作目标。

据了解,分级诊疗运行一月来,我院转入乡镇卫 生院随诊病人920人、住院2人;从乡镇卫生院转入 我院住院的有11人;从我院转向三级医院37人,多 为肿瘤病人,多流向温州、杭州、上海等地三甲医 (院办 黄月红)

代表委员到医院当"医生"

2014年11月13日,我院"开放日"迎来了 褂,走进了此前从未有机会进入的医院内部。 11 位特殊的"医生",他们走进医院,体验医务 人员的工作实况,查找就诊各环存在的问题。

他们是来自我县社会各界的党代表、人大 代表,政协委员及行风评议监督员。这次实地 体验了ICU、内科、影像科、检验科、门诊及急诊 科。

当医生很辛苦

上午8时,代表委员穿上特意准备的白大

他们首先去了ICU,零距离接触医务人员。 "交个班要半个多小时,每位病人的病情都 要逐一交接,工作很严谨、很负责。"在 ICU,代 医生背着 20 多斤的铅衣站着手术,这种负担与 表委员观摩了 ICU 晨间交班。医护人员细心让 代表委员们啧啧称赞

在急诊科体验时,不断有患者前来就诊,但 秩序井然,一切都在紧张有序中进行。一位儿科 医生一晚看一百六、七十个急诊病人,让代表们 深切感受医务人员的辛苦和奉献。

次深入医院,当了一回"手术医生"后内心又有 了不少感慨,"带上口罩、帽子,穿上隔离衣,不 到半小时额头直冒汗。一个手术五、六个小时, 压力常人难感受。

医疗服务日益改善

"每天这么多人在做化验,检测中标本会不 会被搞错甚至弄丢?""一位病人抽血检查要等 "当医生很辛苦!"县人大代表柯寿景第一 待多长时间?"带着这些疑问,代表委员们走进

了检验科, 亲身体验到自动生化仪检测血的全

过程。 "抽血等候区较以前亮堂了,不拥挤了。" "这些血标本,都是按条形码自动扫描检测

"全自动化,不用人工操作,很先进。"从抽 血室操作台、到大型生化分析仪到自助取报告 系统,参观的代表委员们一个个看得很仔细,不 放过每一个细节。

在影像科参观过程中, 放射科医生详细解 释影像读片的过程,大家一同观看了北京301 医院网络远程为我院读片的视频。

"一张 X 片后面是一个团队在看,最后做 出诊断,我感到放心了不少。"县行风协会秘书 长庄德华坦言, 自己曾对医院的读片水平有过 疑虑

"我当过病人,也当过病人家属,今天又当 一问'医生',切身感到医院的服务逐年在提 升。"县党代表郑敏霞说,"信息化的手段让老百 姓看病更方便,以前候诊靠站着排队,现在坐着 等,还有电子叫号,叫到名字才起身,病人候诊

技术水平急需提升

在随后的座谈会上,代表委员们就医院发 展建设畅所欲言,提出了富有建设性的意见和

"许多病区走廊加床多,住院环境欠佳。医 院急需建楼扩充床位,保障老百姓住院有病 房。"柯寿景建议。

我县正推行分级诊疗, 县政协委员钟振 美对此很关心,他说:"国家倡导'小病进社 区,大病到医院',但老百姓对高水平的医疗服务需求迫切,喜欢拥入大医院。所 以,县医院要加强人才建设,医生看病要更认

"等了好几小时看专家号,结果看了几分钟 就结束了,给病人感受是医生不仔细。"针对就 诊时间少的问题,许多代表委员都提出,医院要 多引进高层次人才,加强对年轻医生的培训,切 实提高医院的技术水平。

近年来,我院在不断完善服务流程、服务质 量等方面推出了多项举措,通过定期举办"医院 开放日", 医生与患者角色互换的"体验式"活 动,让社会对医院多一份理解。同时,征求群众 的意见建议,不断改进服务水平。

(院办 黄月红)



▲图为 2014 年12月,我院举 办心肺复苏培 训,分批组织考 核,确保全体医 护人员人人操作 过关

黄月红

欢迎关注 玉 爆 縣 人 贞

畅享 扫 掌上 扫 矢 疗

本报讯 2014年12月9日, 浙江省卫生系统青年文明号竞标 答辩会暨号长资格认证培训班在 杭州隆重举行。我院各省级青年文 明号号长等6人参加会议。

亚

目

省

年

去年开始,省卫生计生系统对 省级青年文明号采取星级动态管 理,只有五星级省号才能申报国家 号。此次全省卫生系统参加竞标共 有37家单位,通过实地考核10家 单位获得"五星"竞标资格。各竞标 单位充分利用多媒体手段,向评委 **五** 单位允分利用多媒体手段,问评会 们详细讲述了创号经历、创建成效 及各自的特色和亮点,每个竞标单 位陈述完毕后,评委们针对方案中 相关内容进行提问。

我院检验科青年文明号号长 潘玮沉着应对、机智答辩,充分展 现了检验科青年文明号的实力与 风采。凭借出色的答辩和现场考 核等环节,检验科青年文明号最终 脱颖而出,成功晋升浙江省青年文 明号的最高级别——五星级,此次 全省卫生系统仅有5家单位获此 殊荣。

检验科成功晋升"五星"级浙 江省青年文明号,进一步树立了医 院服务品牌,扩大了医院的影响 力,也为申报国家级青年文明号打 下了扎实的基础。(团委 洪伟峰)

■组版/颜敏

犹如莲花静静开

一记我院外科主管护师林莲女

24年,她与世无争,在护理岗位上默默耕耘,用忠诚书写着平凡而光彩的人生;她待病人如亲人,用饱满的热情、娴熟的护理技术和炙热的爱心,被病友称为"贴心女儿";她就像一朵清丽脱俗的莲花,慢慢地展开花瓣,清香弥散在医院的每个角落。她,就是栽院外一科主管护师林莲女。

1991年,林莲女怀着自小对护士这个职业的美好向往,进入了我院,如愿成为了一名护士。在平凡的岗位中,她勤勤恳恳,一干就是24年

与世无争,忙忙碌碌每一天

林莲女忙在科室里是出了名的。

每天上班,林莲女总是比其他人早到科室。完成交班后,她就一头扎进病房里,从基础护理、治疗护理、病人沟通到健康宣教等,每一项工作,她都做得非常仔细。

林莲女到外科之前,是在重症医学科从事 护理工作,对危重病人的护理有着丰富的经 验。

"莲女,28 床要测体温。""21 床检查可以送了。""35 床的阿婆针血管太细你来吧……" 采访期间,不时地有人叫林莲女帮忙。

凡是林莲女护理过的病人,不管遇到大事小事都会找她。担任外一科的责任护士六年多,林莲女每天要连续上班9~10小时,整天象陀螺一样旋转。

尽管身体累,压力大,但她在病人面前时仍然面带微笑。林莲女说,这些事情,都是护士必须做的,不能在病人面前流露出不耐烦。

医院癌痛规范化治疗病房设在外科。林莲女说,肿瘤病人要承受着身体和精神的双重压力,尤其是精神压力。病人一开始表现为恐惧、愤怒,而后大多数表现为长久的忧郁。因此病人的心理护理尤为重要。所以,林莲女每次去病房查房和巡视时,总是和风细雨地与病人和家属交流。

"阿婆,晚上睡得好吗?""阿公,今天的胃口怎么样?"这看似普通的问候语成了林莲女每天进病房的"必修课"。

在病区她通常负责 23 个病人,有时有加 上。 床,还会多几个。每个病人该输什么液、该打什 么针、什么时间液就可能输完了,这些琐事林 士臣 莲女都牢牢记在心里。

下班了,林莲女不是立即回家,而是再巡 甚名谁。然而,24年来林莲女工作认认到视病房,看看病人还有没有什么需求。她说: 踏实实,用自己的行动赢得病友的信赖。



"一天的治疗结束,对病人做到心中有数,否则 回家心会悬着。"

"莲女性格温和,什么事都亲历亲为,再苦再累都扛得住,跟病人的沟通也非常到位。"科室的护士小姐妹说,林莲女与世无争,不争名夺利,只顾埋头默默地做好自己的工作。

"她是用心在工作,工作中经常要加班加点,但她从来没怨声。"对于林莲女的工作,外一科护士长姚雪燕打心底里佩服,"如果护士都和她一样,我们都没存在的价值了。"

虽然是一句玩笑话,但我们看得出林莲女 的工作是如此的优秀和完美。

待病人如亲人,被病友称为"贴心女儿"

护理工作细碎繁琐,在很多人心里,护理就是一份工作。而林莲女不同,护理对她是生命的一部分。林莲女说,她热爱护士这份职业, 在帮助病人的同时我也感到充实、快乐。

怀着这份感恩的心,林莲女一心赴在工作

大多数人都以为,治病是医生的事,而护士的技术要求不高,只要打准针、发对药就可以了。患者一般不会记住为自己护理的护士姓甚名谁。然而,24年来林莲女工作认认真真、踏踏实实,用自己的行动赢得病友的信赖。

74岁的郑大爷,2013年1月直肠癌手术后靠人工肛门生活,需长期换肛门袋。老人无儿无女,他把林莲女当成自己的"女儿"。出院后每次更换肛门袋,只认林莲女。

今年11月老人又住院了,他的责任护士不是林莲女。可老人每次换袋都找她。说起林莲女,老人竖起了大拇说:"这女孩儿人好,技术了的,对我照顾有加,就像自己的女儿一样"

24 年来,林莲女的贴心护理,总能让病人 在病痛中感到温暖,在困境中感到希望。

83 岁的李大爷癌症晚期,住院期间都由林 莲女担任责任护士,老人对林莲女有了超乎儿 女般的依赖。弥留之际,老人希望林莲女能送 他回家。

护患之间这份真挚的情感,连老人的亲属都深为感动。可惜,老人还没离开医院就过世了。林莲女说:"没把他送到家,是人生中的一大遗憾,因为老人最后一个愿望没能实现。"

林莲女待病人如亲人,可是对是自己的父亲,她充满愧疚。今年,林莲女的父亲患胃癌,工作忙很难抽出时间陪他。她便将父亲的手术安排在本院做。幸亏一番手术和化疗后病情得到终割

家里的变故,丝毫没有减弱林莲女对工作的热情与投入,反而让她更加关心和同情自己



的病人。

朴实无华,同事们的"老大姐"

在外一科护理人员中,林莲女"资格"是算老的,但她却并没有因此而有任何特殊。相反在她看来,"老资格"更应该给年轻护士起到带头作用。

在同事眼里,林莲女不仅是一位真诚朴素的大姐,也是一位诲人不倦的老师。"她是我们的老大姐,跟她搭班感觉有安全感,有困难我们都喜欢找她。"实习护士小李说,"她对我们这样的新护士完全放得开,自己则跟在后面关注着我们操作的每一个动作。"

林莲女处处严格要求,平时注重自身素质的提升。她自学完成了大专、本科学历教育,在 医院静脉输液获得"一针见血"一等奖,在省级以上杂志发表护理论文六篇,连续十多年被评 为医院"先进工作者",多次被评为"优秀带教老师"

上班起早摸夜,作为为人妻、人为母,林莲 女深知自己愧对家庭。女儿上初三了,没为她做 过早餐。受她的影响女儿比较自立,这点让林莲 女很欣慰。

"对个人而言,病人的事都是大事。多一份 关心和帮助,就能让他们少一份痛苦。"林莲女 说。正是因为她有这样的认识,我们就不难理解 林莲女对工作为何如此的负责。

没有惊心动魄的豪言壮语,没有可歌可泣的英雄事迹,但从林莲女朴实无华的言语中,我们读懂了奉献的乐趣,也看到了常人不具备的职业素质,那就是——敬业中的忠诚、工作中的极致。

她犹如一朵含苞待放的莲花骨朵,一点一点地打开花瓣,像一圈圈的涟漪四散开去那般,清香弥漫在整个病区……

(院办 黄月红)

县人民医院每周专科、专家安排

陈佩岚副主任医师 为了进一步满足人民群 眼科 肛肠外科 众的医疗需求、方便广大患 饶解非副主任医师 林秉滔副主任医师 郑素霞副主任医师 陈高瀚副主任医师(全天) 王晓非副主任医师 儿科 耳鼻咽喉科 者, 玉环县人民医院开设专 儿科 妇产科 杨善浦主任医师 家、专科门诊。专家挂号可预 江德清主任医师 杨善浦主任医师 吴月超主任医师 陈佩岚副主任医师 苏华副主任医师 约。预约电话 87236026。 武玲芳副主任医师 苏华副主任医师 苏华副主任医师 汤泉主任医师 吴道胜副主任医师 口腔科 中医科 柯友建副主任医师 儿科 星期一上午 陈中慧副主任医师 苏华副主任医师 蔡行平主任中医师 感染科 苏光扬副主任医师(全天) 陈进主任医师 心血管内科 韩菲副主任医师 黄爱萍主任医师 耳鼻咽喉科 陈增瑞主任医师 王建君主任中医师 中医科 中医科 感染科 王小红主任医师 呼吸内科 蔡行平主任中医师 耳鼻咽喉科 郭崇秋主任中医师 林秉滔副主任医师 口腔科 郭崇秋主任中医师 董显进副主任医师 吴友林主任医师 王小红主任医师 中医科 饶解非副主任医师 王建君主任中医师 皮肤与性病科 口腔科 内分泌内科 蔡行平主任中医师 陈海红副主任医师(全天) 董显进副主任医师 耳鼻咽喉科 许益汉副主任医师 耳鼻咽喉科 郭崇秋主任中医师 星期二上午 武玲芳副主任医师 消化内科 星期二下午 江德清主任医师 星期五下午 裴希军副主任医师 泌尿外科 呼吸内科 口腔科 口腔科 泌尿外科 陈中慧副主任医师 韩菲副主任医师 普外科 周朝阳主任医师 郑俊斌主任医师 郑俊斌主任医师 神经内科 饶尚达主任医师 星期三上午 星期三下午 皮肤与性病科 星期六上午 张宝杭王任医帅 吴日圣王任医帅 心血管内科 许益汉副主任医帅 普外科 饶尚达主任医师 林晨萍主任医师(全天) 潘斌副主任医师 疼痛科 普外科 精神卫生科 饶尚达主任医师 温亚平主治医师(全天) 妇产科 毛楚华主治医师(全天) 呼吸内科 星期四上午 万领娇副主任医师 泌尿外科 王通舟主任医师(全天) 金雪文主任医师 心血管内科 星期五上午 儿科 方孔世副主任医师(全天) 阮宏标副主任医师 神经内科 神经外科 内分泌科 苏华 副主任医师 陈永寿副主任医师 李玉玲副主任医师(全天) 神经内科 李彩林副主任医师 耳鼻咽喉科 罗春林主任医师 蒋秀娟副主任医师(全天) 普外科 心血管内科 武玲芳副主任医师 万领娇副主任医师 王建洪副主任医师 饶尚达主任医师 呼吸内科 周文远副主任医师 中医科 巫天贤副主任医师 蔡行平主任中医师 陈佩岚副主任医师 妇产科 王通舟主任医师(全天) 陈佩岚副主任医师 疼痛科 普外科 饶尚达主任医师 星期日上午 黄爱萍主任医师 万领娇副主任医师 毛楚华主治医师(全天) 饶尚达主任医师 缪金透主任医师(全天) 中医科 蔡行平主任中医师 王通舟主任医师(全天) 苏华副主任医师 妇产科 万领娇副主任医师 林苗副主任医师 毛楚华主治医师(全天) 袖经外科 妇产科 陈佩岚副主任医师 曾怀文主任医师 BER DIE BERRESER

彻

在玉环本地看上温州专家

本报讯 2014年11月16日上午, 玉城 街道的陈女士来到我院内分泌科就诊, 意外 地发现温医一院的谷雪梅副主任医师正在坐

"我今天很幸运,能看上温州的专家。"陈 女士甲状腺功能下降来院复查, 听了专家的 建议很激动,她与谷雪梅有了预约,"少吃人 参、虫草等补品,我记住了。下个月你来,我再 来找你帮我复查。

和陈女士有同样经历的还有姜先生,他 左肱骨骨折急需手术,碰巧遇上了温医一院 的林垂聪副主任医师在我院坐诊。11月16日 上午, 林垂聪与我院骨科医师共同为姜先生 做完手术。姜先生说:"相比去趟温州,在玉环 手术方便多了。

我院为温医一院的分院,该院自3月开 始陆续派出20余名医生常驻我院,在住院部 从事医疗活动。为进一步满足群众对优质医 疗的需求,温医一院组织18位专家分三批来 院坐诊,开展手术和会诊活动。

笔者在门诊看到,每一名大夫都在认真 检查患者身体, 耐心细致地为患者进行健康 咨询,并给予很多专业的建议。虽然知道专家 在院坐诊消息的人不多,但不少人知道后便 要求换专家的号。

林女士右侧面部痛半年,长期靠止痛药 度日。听说温医一院专家来了,她特地找到了 神经内科陈国钱副主任医师。被诊断为"三叉 神经痛"后,林女士心说:"看过好多次,找出 病因心中就有数了,还得继续治。



另外,10多位住院病人也得到温医一院 专家的会诊。专家们精湛的医术和严谨的工 作态度,得到了广大患者的高度评价。

据了解,为满足玉环老百姓对高水平医

疗服务的需求, 今后温医一院派医生常驻我 院的同时,将每月定期组织专家团队来我院 从事医疗活动,解决老百姓的疑难杂症。

(院办 黄月红)

鸡山岛义诊 情暖渔家人

本报讯 2014年11月8日,鸡山岛73岁 的陈大爷开心极了,做完 B 超、心电图的他激 动地说:"我心跳有点慢,检查了才放心。去趟 县城不容易,专家在家门口免费检查,真是太

当天,县政协医卫界政协委员、民进会 员、知联会成员一行21人,联合组成的医疗 队来到鸡山岛开展"送医下乡"活动,以实际 行动,把党和政府的关怀,送到孤悬海岛的群 众心坎上。

上午8时许, 医疗队冒着风雨乘船来到 岛上,一进鸡山卫生院,前来求医问诊的老百 姓就把专家们围了个里三层外三层。专家们 一边为他们仔细诊治疾病,耐心解答他们的 疑问,一边忙着为他们开着药方,并热心地传 授治病防病的良方。对需要到医院深入检查 的,专家们都一一留下联系方式,表示愿意为 其就医提供力所能及的帮助。

70岁的陈阿婆患有高血压,最近腰背也 痛起来,准备去县城看病,犯愁了好长一段时 间,心血管内科和骨科的专家为她诊治后,她 由衷地感激道:"年纪大了乘船不方便,哪想到, 今天遇上了上门的专家, 现在这社会真是越来 越好了!

鸡山岛与玉环本岛隔海相望,岛上卫生 人才紧缺, 医疗资源均衡性、共享性相对薄 弱,群众就医看病比较困难。此次活动派遣的 专家,涵盖呼吸内科、消化内科、心血管科、普 外科、妇科、骨科、中医科、耳鼻咽喉科、B超、 心电图等主要临床学科, 专家的精湛医术受 到了海岛群众的欢迎和赞誉。

与此同时,县政协副主席吴玲芝、科教文 卫体委主任张美英走访了鸡山卫生院,并偕部 分政协委员与驻岛医生座谈交流,详细听取工 作意见,了解民情,倾听民意,为政协委员知 情参政、建言献策拓展平台。(院办 黄月红)

男子被狗咬未打疫苗两月后发病

医生提醒:预防狂犬病应及时接种疫苗

何先生,回了江西老家一趟,被家养的小狗 咬伤,家人劝说何先生打疫苗,何先生并不

2014年11月13日在玉务工的何先生, 因头痛、抽搐来我院就诊。家属介绍,两个月 前,他回老家,被家里的小狗咬了,家人劝他 去注射疫苗,但他没有去。何先生认为自己多 次被狗咬都没出事。

"不过,这次出事了。何先生恐水、怕风、 怕光等症状十分明显,可确诊为'狂犬病' 急诊科副主任甘永雄说,"人从他身边走过,

本报讯 两个月之前,在玉环务工的 他就抽得更厉害,家里门没关好,风吹过来, 动物抓伤、咬伤后,应该立即到狂犬门诊及时 他就会吐。听到打电话的声音或洗碗的声音, 他都会十分不安,身体抽动。

狂犬病致死率高, 一旦发病, 病死率达 100%。得知这一消失,家属悲痛不已,十分懊

据悉, 狂犬病是由狂犬病毒引起的一种 侵犯中枢神经系统为主的急性人兽共患传染 病,多见于犬、狼、猫等肉食动物,人多因被病 兽咬伤而感染,临床表现为特有的恐水怕风、 咽肌痉挛、进行性瘫痪等。

甘永雄提醒,人一旦被疑似病犬、病猫等

用流动清水冲洗伤口,再用 20%肥皂水或其 他弱碱性清洁剂彻底清洗伤口, 两者交替至 少 15 分钟,清洗完后再用 2-3%碘酒或 75% 酒精涂擦伤口。伤口处理完全后,还应全程接 种狂犬疫苗。如有出血者,要同时接种免疫球

目前,我县有两家犬伤门诊,分别设在县 中医院和县第二人民医院。患者可以就近选 择医院进行暴露后狂犬疫苗接种, 切勿存在 侥幸心理,更不要因舍不得花钱而丢了性命。

(急诊科 杨芳霞)

本报讯 一老年痴呆的老人吃 糯米团,不料被糯米团卡住喉咙下 不去,导致老人窒息。虽经全力抢 救,还是不治身亡。医生提醒,家有 老人和幼儿,家人还是要掌握一些 基本的急救知识,关键时刻可救命。

上午8点多,79岁的老包被人 送到急诊科。只见他口唇发绀,心跳 呼吸已停止。医务人员立即施救,从 他气管吸出黄色团块物, 旁人说老 人患有老年痴呆,一向反应较差,早 饭吃的是糯米团。

令人惋惜的是,虽经全力积极 地抢救,老人已无任何生命迹象。医 生诊断老人因糯米团卡住气管窒息 而死亡

急诊科医生介绍, 此类悲剧在 外地也曾多次发生, 死者大多数为 高龄老人、低龄儿童。相对于其他人 群来说,有心脑血管病史的高龄老 人和低龄儿童吃东西时容易被噎 住。因此提醒,老人或儿童进食弹性 强和黏性大的食物, 如海参、鲍鱼、元 宵、糯米团、香蕉、果冻等,一定要充分 咀嚼后再吞咽。

医生还说,遇到被噎严重的患 者,多数人的第一反应是拨打120 急救电话,但是人缺氧6分钟就会 导致死亡,多数情况下,等急救车赶到现场时 已经来不及了。遇到此类紧急情况,若是能掌

握基本的急救常识,患者就会多一线生机。 那遇到进食被噎的情况,我们该如何急救 呢? 医生说,一旦噎住未能缓解,应立即采用 "腹部冲击法"进行急救。即急救者站在患者身 后,双臂环绕患者腰部,一手握拳,握拳手的拇 指侧紧抵患者腹部,位置处于剑突与肚脐之间 的位置上(大约在冒部),另一只手抓住拳头,用

力快速向内、向上冲击。通过腹压将异物顶出,

暂时解决窒息,为医院抢救嬴得时间。 (急诊科 陈真真)

小伙网购氟哌啶醇

治口吃中毒

长期受口吃困惑,16岁的小陈(化名)偷偷 从网上购买了氟哌啶醇片,可没吃两天,不仅 口吃没治好,反而"吃"进了医院。

2014年11月9日晚,笔者在急诊科见了 小陈,只见他面容呆板,全身肌肉强直,监测心 率高达170次/分。医生确诊,小陈为药物中毒。

为什么平白无故会药物中毒? 小陈说,这 和他连续服用了两天的氟哌啶醇片有关。

医生说,小陈之所以会中毒,是药物的副 作用及药物服用过量所引起。经过3小时的抢 救,小陈的中毒症状稍缓解。

16岁的小陈平日说话时而结巴,时常觉得 难堪,甚至有些自卑。尽管自己想方设法摆脱 这一毛病,但都不凑效。他便向网上求助,搜索 了不少治疗口吃的方法。

网上有人说氟哌啶醇可以治口吃,于是在 未看医生的情况下,花了32元钱网购了一瓶 氟哌啶醇片。按照说明书和店家的说法,正常 情况一天三次、一次两颗。

第二次服药后,小陈就发现自己手会不自 主地抽动,但他想到可能是心理作用,也没有 放在心上。第二天继续服药后,双手抽动更 加频繁,并且颈部肌肉痉挛,小陈感到不对劲, 不久身体就无法动弹。

医生介绍,小陈属典型的病急乱投医。氟 哌啶醇片是一种治疗精神分裂症、躁狂症、抽动秽 语综合症的药物。他本身无精神病症状,盲目服 药后就导致锥体外系反应,发生急性肌张力障 碍、肌肉扭转痉挛等不适。(急诊科 陈真真)

首批品管圈项目出成果 今年将深入推广

为进一步提高医院管理水平,提升医院服 务水平,2014年4月我院引进"品管圈"管理模 式,依托与上海宏信医院管理咨询公司的合 作,首批确立了八个品管圈项目。经过理论培 训、对策实施、效果确认等,日前八个项目基本 圈),检验科牵头的"缩小血气与生化血钾值的 结题

12月23日下午,我院举办了品管圈成果 汇报会。

一顿"烹饪八月的大餐"

柏拉图,鱼骨图,雷达图……在住院部七 楼多功能厅内,8个品管圈的圈代表以精彩的 演讲、图文并茂的课件,逐一向在座的评委及 观众汇报。

他们详细介绍了各圈圈员的组成情况、圈 名、圈徽及主题的选定,并对活动计划拟定、现 状把握、目标设定、解析、对策拟定、对策实施、 效果确认和改进等各方面进行了汇报,总结分 享了品管圈活动在各科室开展以来所取得的 打分。最后,奔跑圈脱颖而出,赢得了一等奖。 成果与经验。他们对品管圈七大手法的运用得 心应手、方法独到,不时让台下观众啧啧称赞。

首批 8 个圈分别是: 医务科牵头的"提高急 诊病人危急值外置及时率"(奔跑圈), 护理部 牵头的"减少住院病房呼叫铃使用次数"(四眼

院感科牵头的"提高手卫生依从性"(康康圈), 门办牵头的"减少门诊病人等候时间"(弹簧 圈), 药剂科牵头的"减少发药差错率"(石榴 差距"(分子圈)。

统已在急诊科上线,将危急值报告实现信息直 报,短信提醒,责任到人,有效地提高了处置的 及时性,并防止了漏处理。四眼圈开发二级护 理站,减少护士来回步行的路程,减少病人输液 接瓶等候时间,有效地实现了"将时间还给护 士、让护士还给病人"的理念。幸福圈开发的手 腕识别袖带,改传统手写模式为电脑打印模式。 为减少病人等候时间,弹簧圈在医院的大力支 持下开发了"预存诊疗、一次收费"的就医新模 式,系统即将启用……

由台湾专家、品管圈辅导老师叶淑媛和院 领导组成的评委团,对每个"品管圈"进行综合 四眼圈、分子圈荣获二等奖,幸福圈、石榴圈、康 康圈获得三等奖。芝麻圈、弹簧圈获得潜力奖。

徐金女副院长参与我院品管圈实施整个过 程,对此她深有感触,她说:"如果把品管圈项目 比作是烹饪大餐,今天大家尝到的不一定全是 圈)、"提高病人身份识别正确率"(幸福圈),质 可口的美味,或许有点糊、有点焦,也可能淡了、奔跑圈组员、ICU的黄锡通深有感触地说:"品

控办牵头的"提高临床路径入径率"(芝麻圈), 咸了,甚至会夹生冷,但每一步都是圈员们努力 习熟菜谱、精心用料、反复试炒的结果。

实施过程"痛并快乐着"

品管圈活动是一种卓有成效的管理模式, 项目实施后,奔跑圈开发的危急值处置系 特点是由各科室人员组成小组,通过适当的训 练及引导,使小组能通过定期的会议,去发掘、 分析及解决日常工作有关的问题。这种内生性 的质量改进意识,激发了广大医护人员的管理

会上,各圈组代表也纷纷上台,谈历程,谈

投诉中心朱芳是"康康圈"的一员,回忆起 参与品管圈活动的经过,她说有些忐忑,"整个 过程是'痛并快乐着'。洗手这个系统工程,靠 圈组的这个人做好很难,让人很痛苦。快乐来 源于项目实施过程中学到了不少知识,以及这 个有朝气的团队共事让人感到快乐。

作为芝麻圈的一员,骨科的吴永进坦言,由 于自己对品管圈活动的"观望"态度,所以常深 受其他圈圈员的热忱的"打击"

虽然品管圈实施过程,让不少职工感到艰 辛,但它医护人员工作积极性、责任心、团队合 作、沟通协调和解决问题的能力同步得到提升。

管圈为我们提供了成长的机会和平台,让我 们锻炼自己的思维能力、协调能力。希望院领 导给普通职工更多的平台,大家一起奔跑,明天

医院将继续推广品管圈活动

汇报会上,叶老师对8个品管圈进行了点 评,充分肯定了品管圈的成果,同时也指出了要 改进的问题。希望医护人员灵活地将品管圈手 法,应用到日常工作中去。

不少品管圈小组提出下一期活动主题。分 子圈章林华提出了"提高痰培养标本阳性率" "缩短样本周转时间"的主题计划。四眼圈王敏丽 也确定了下期主题为"控制空安瓿的残留液"。

四眼圈组员、内一科的李金娥从品管圈尝 到了甜头,她说:"从品管圈活动中她看到了信 心与力量,希望今年只个序幕,明年再来。

龚时贤院长作总结发言, 充分肯定了品管 圈在质量持续改进中的作用, 也感谢了全院职 工为这项活动的顺利开展所做出的努力。他指 出,明年医院将把品管圈作为质量持续改进的 重要管理手段,以点带面,继续推动品管圈活动 深入发展,以达到"改善工作品质、拓展服务内 涵、保障病人安全"的目的。

(院办 黄月红)

YUHUANYIYUAN 文化

■组版/颜敏





留点青迎接未来



2014年,又是忙碌的一年,医院门急诊人次和出院人次,分别较上一年增长11.7%、8.2%。90多万的病人,因为你的帮助而缓解或摆脱病痛!感谢你对医院的支持,为医院发展付出的努力!

适逢新年,每个人对未来都有所希冀。如果你觉得岁月没给你留下什么,就留点影像记忆吧! N年后当我们老去,这里有青春。



